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Kleine Anfrage 2976 
 
des Abgeordneten Markus Wagner   AfD 
 
 
Gelten für die NRW-Ministerien andere Richtlinien als für den Bürger? 
 
„Kein einziges Elektroauto und zwei Mal die höchsten CO2-Werte aller Spitzenpolitiker: Die 
NRW-Landesregierung landet beim neuesten ‚Dienstwage-Check‘ ganz hinten.“1 
 
Die aktuelle Landesregierung des schwarz-grünen Bündnisses hat sich zum Ziel gesetzt, dass 
NRW die erste klimaneutrale Industrienation Europas werden soll. Um dieses selbstgesteckte 
Ziel zu erreichen, scheut man keine Mühen und Kosten – die selbstverständlich der Bürger zu 
tragen hat. Die etablierte Politik versteht es, dem Steuerzahler das eigene, mit mühsam 
zusammengesparten Geld gekaufte Automobil schlecht zu machen und immer wieder an die 
moralische Verpflichtung zu appellieren, an die Umwelt zu denken. Allerdings enden diese 
moralischen Wertevorstellungen offensichtlich an den Treppenstufen der einzelnen 
Ministerien in Nordrhein-Westfalen. Bei dem von der Deutschen Umwelthilfe vorgestellten 
„Dienstwagen-Check“ belegt die NRW-Regierung den letzten Platz aller 16 
Landesregierungen. Im Durchschnitt beträgt der reale CO2-Ausstoß der insgesamt 13 Autos 
221 Gramm Treibhausgas pro Kilometer. Am „dreckigsten“ sind Ministerpräsident Hendrik 
Wüst und Innenminister Herbert Reul (beide CDU) unterwegs, deren gepanzerte Fahrzeuge 
auf jeweils 380 Gramm kommen.2 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Dienstwagen welcher Modelle stehen dem Minister des Innern zur Verfügung? 
 
2. Welche Antriebsarten weisen die in Frage 1 abgefragten Dienstwagen auf? 
 
3. Wie hoch sind die Anschaffungs- bzw. Leasingkosten für die in Frage 1 abgefragten 

Dienstwagen pro Modell? 
 
4. Wie oft hat der Minister 2022 bis heute einen Hubschrauber zu seinem Transport 

genutzt? (Bitte nach Vorfall und jeweiligen Kosten aufschlüsseln.) 
 
5. Wie oft hat der Minister 2022 bis heute ein Flugzeug zu seinem Transport genutzt? (Bitte 

nach Vorfall und jeweiligen Kosten aufschlüsseln.) 
 
 

Markus Wagner 

                                                
1 https://www1.wdr.de/nachrichten/landespolitik/umwelthilfe-dienstwagen-check-100.html. 
2 Ebenda. 


